

国企改革要大胆试不能等

李予阳

政府要加快自身的改革，进一步放权，将依法应由企业自主经营决策的事项归还于企业，让一些企业可以自主决策的改革尽快推开；要充分发挥基层首创精神；要营造支持改革、鼓励创新、允许试错、宽容失败的机制和环境；还要进一步改进国有资产监管，加强国有企业党的建设

改革细则和主管部门发话。

国企改革的推进为啥没有预想中快？一是当前的国企改革面临的多是“硬骨头”，有许多开拓性的工作要做，难度确实比较大。如混合所有制企业员工持股试点等等。二是改革确实会触动既有利益，必然会遭到一定阻力。此外，还有一些人有求稳怕错的心理，怕被说成国有企业资产流失等，缺乏动力，消极对待改革。

上世纪90年代末，国有企业迎难而上，实现了3年脱困目标。经过市场化改造，这些年国有企业发生了脱胎换骨的变化，竞争力大大增强，一大批国有企业成为世界500强，在国际同行业竞争中名列前茅。国企改革红利巨大，当前更需要加快推进。今年五大经济任务“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”中，国企改革

调整的任务艰巨，国企能否在去产能、处置“僵尸企业”上取得突破，实现提质增效，也是影响供给侧结构性改革中的关键因素。必须解决“不想改、不敢改、不会改”的问题，加快推进国企改革。

政府要加快自身的改革，进一步放权，将依法应由企业自主经营决策的事项归还于企业，让一些企业可以自主决策的改革尽快推开。国资监管部门要根据自身职责定位，真正实现从管企业为主到管资本为主的转变。在企业运行经营方面，要加大力度推进董事会建设，真正放权让董事会在企业运行中发挥更加重要的作用。

要充分发挥基层首创精神。企业在市场竞争的前沿，最敏感，在改革上也最有发言权。多年来在激烈的国际国内市场竞争中，国企练就了一支懂市场、

善经营、高素质的企业家队伍和奋勇拼搏、能打硬仗的职工队伍，这是推动国企改革的坚实基础。要充分调动、发挥他们的积极性，从实际出发，积极探索改革的路径和模式。

要营造支持改革、鼓励创新、允许试错、宽容失败的机制和环境。深化国有企业改革过程非常复杂，面临各式各样的问题。要鼓励创新，在试点的过程中要大胆探索，积极推进，可以发现问题、解决问题，并且形成好的经验，进一步推动改革走向深入。

当然，还要进一步改进国有资产监管，加强国有企业党的建设。对改革中可能出现的“灰色地带”要加强监管，防止国有资产流失或有人借机谋取私利。要加强配套措施的保障，特别要保障职工的合法权益，多用兼并重组，少用破产清算的办法。

来 论

危机公关不应推脱责任

冯海宁

据报道，近日央视报道江苏常州外国语学校事件后，有学生家长给该校校长发去短信求证，得到的回答是：“媒体并非真理，我们无愧于心。”

很显然，常州外国语学校在这起事件中负有不可推卸的责任。虽然污染来自邻近“毒地”，但学校在选址、环评以及学生出现健康问题后的态度等方面，都让人失望。按理说，学校首先应该检讨自己的责任，并向学生及家长公开道歉，但常州外校却称“无愧于心”，反而指责起媒体来，不禁让人诧异。

除了校长指责媒体外，该校国际部认为新闻中的基本事实总体无误，但也存在一些“硬伤”，包括引用的数据、观点，甚至镜头语言，都带有强烈的导向性。但需要指出的是，媒体所引用的数据、观点并不是自己捏造的，而是有信息来源的，也是有根据的。

笔者以为，该校对媒体监督的看法存在“偏见”。一是指责媒体有“报复”的意味，因为舆论监督把学校推到了风口浪尖，处境狼狈。二是试图把事件搅浑，以扰乱视听、转移社会注意力。但是，这种自说自话的表达因为缺乏说服力，自然难以取得信任。试想，如果学校“无愧于心”，事情何以演变到今天这种地步？

对于此次事件，常州外国语学校只有深刻反省自己的问题，坦诚面对媒体监督和学生家长，才是最好的危机公关。而一方面指责媒体，另一方面自我标榜，并不利于事件的解决。希望有关方面做出深入调查，并依法追究有关负责人的责任，给受影响的学生、广大家长和全社会一个满意的答复。

深度观察

今年是国有企业改革落实年。日前在京召开的国务院国有企业改革领导小组第十八次会议强调，要认真贯彻党中央、国务院决策部署，全面推进，重点突破，把国有企业改革不断推向深入。要聚焦重点难点，加快推进十项改革试点；要围绕提质增效，积极破除影响供给侧结构性改革的体制机制障碍。

党的十八届三中全会以来，国有企业改革取得重要进展，以《关于深化国有企业改革的指导意见》为引领，以若干文件为配套的“1+N”政策体系基本形成。各地和中央企业也从各自实际出发，研究制定具体政策措施和实施方案。但目前不少改革措施还没有全面铺开，在改革重点难点问题还亟待形成突破。一些国企还在被动等待上级的文件和指示，等待

容错纠错机制助治理能力提升

程晨

近日召开的国务院第四次廉政工作会议指出，要宽容那些在探索中出于公心的失误，激励各地干部大胆探索，真抓实干。这一提法和今年《政府工作报告》提出的“健全激励机制和容错纠错机制”相呼应。

出于忧民瘼的良善情怀，有些观点对建立容错纠错机制表示怀疑，认为现代社会公共事务错综复杂，牵一发而动全身，政务治理应以谨慎为上。这一观点在务虚层面上是正确的，但在具体实践中却往往让人感到难以把握。

“谨慎论”的潜台词，应理解为要求政府制定实施政策时尽量少出或不出差错。以客观责主观，面对错综复杂的局面，要求谨慎固然是符合逻辑的；但若以客观视客观，错综复杂反倒说明了不出差错的要求未免失之苛刻。任何政策、立法，在时序逻辑上都是站在当下指向未来，不可能如先知般预见事态发展和保证纤芥无爽。在这个意义上，任何国家治理活动无论事先经过多少评估论证，本质上都依然是“试错——纠错”的制度化。“摸着石头过河”这一经典比喻，用一个“摸”字形象贴切地指出了改革方法论的精髓就是在“试错——纠错”中不断前进。面对公共事务急剧膨胀、公共需求急剧扩张、利益矛盾急剧分化的现代社会和现代市场，政府如不善加引导监管调整服务，错综复杂非但不会反侧自消，反而会一发不可收拾。

要试错，自然就要容错。全面深化改革面对着“思想观念的障碍、体制机制的痼疾、利益固化的藩篱”。阻力之下，治理的所谓“谨慎”品质往往会成为“不作为”的代称——理论家眼中这

两者泾渭分明的界限却让面对阻力的实践者实感为难，趋利避害、明哲保身、一动不如一静等想法难免冒出来甚至占上风。要想让干部们做到习近平总书记强调的“想干事愿干事积极干”，就要在组织上、机制上“保护作风正派、锐意进取的干部”，容错机制之所以重要，就在于实现了这一作用。《史记》记载，管仲为政“善因祸而为福，转败而为功”，可见在政务治理中宽容失误，也未必不能在总结经验教训之后扭转局面，收到更好的治理效果。

虽然纠错机制与容错机制并提，但以往“三拍”式决策的教训仍提示我们，必须思考如何在用容错机制激励干部的同时也以制度化的方法约束“三拍”式领导干部的“任性”，这就需要强调法治建设，全面推进依法治国。至此可见中央把全面深化改革与全面依法治国称之为“鸟之双翼、车之双轮”的重大意义。单以决策活动来说，近年从中央到各地普遍进行的重大行政决策程序立法立规就是一项非常具体有效的制度约束实例。立项论证、成本效益分析、可行性研究、风险评估、公众参与、合法性审查、实施后评估，这些环环相扣的严格程序规范令决策活动始终保持较高的制度理性；而在程序上严守规章制度又不妨碍在实体上、内容上发挥积极性勇于探索和尝试，实可谓一举两得。容错机制的保护并非没有条件，严格遵守法定程序就是首当其冲的一条。如此一来，提高能力与完善制度真正相辅相成，正应了中央的主张——国家治理体系与治理能力必须同步现代化，缺一不可。

(作者单位：中共中央文献研究室)



临时突击

点评 小汽车“限购”政策晚间“空降”，热点新闻事件调查进展发布拖至半夜……近年来，对于公众关注度较高的热点信息，一些部门和地方往往选择在深夜发布，颇有些“半夜鸡叫”的味道。这种做法，不仅影响了信息传播的效果，更给群众办事带来了不便。任何一项政策的出台，都是对政策本身公信力、决策透明度的考验，只有杜绝这种突击式的信息发布方法，相关政策实施起来才能更为顺畅。(时锋)

大奖不是幸运而是肯定

李哲

当2016年国际安徒生奖获奖名单公布的那一刻，现场沸腾，唯一平静的那个人，是获奖者曹文轩。他并非故作镇定，也不是被大奖“砸蒙”了，只是比谁都明白：中国最优秀的文学本来就是世界水准。

曹文轩此次获奖，是继2012年莫言获得诺贝尔文学奖、2015年刘慈欣的代表作品《三体》获得雨果奖之后，中国作家再次获得国际大奖的青睐，具有里程碑式的意义。更让人欣慰的是，所有的评委都毫无疑问地把票投给了同一个人，为安徒生评奖史上罕见，印证了世界对中国儿童文学高度一致的评价。有人说，这表明中国的儿童文学已经走上国际舞台。也有人认为，中国的儿童文学一直都站在最高舞台上，只是刚刚被聚光灯聚焦而已。

文学不是空中楼阁，养育文学家的那片沃土为优秀作品的诞生提供了可能。我们的国家曾经经历过无数的苦难，更拥有独特的历史和文化，这也给作家们提供了无限的财富，他们可

以将一个独一无二的故事向全世界讲述。这是中国儿童文学特有的意义，也是其对世界儿童文学的一份特殊贡献。

《草房子》《青铜葵花》《火印》……从普通乡村孩子的生活，到抗日战争时期的情景，曹文轩笔下流淌出的正是一个个鲜明的中国故事。如同曹文轩一样，最聪明的作家是双足坚定地立于这块土地，目光望向人类普遍的情感。“曹文轩的作品读起来很美，书写了关于悲伤和苦痛的童年生活，树立了孩子们面对艰难生活挑战的榜样，能够赢得广泛的儿童读者的喜爱”，正如国际安徒生奖颁奖词所言，在优秀的中国文学作品中，题材是中国的，主题却是人类的。从一个独特的中国故事中，读者看到的是人类存在的基本状态；从一个中国人的喜怒哀乐中，人们看到了绵延千古的基本人性。

高原之上才会有高峰。捧获奖杯的不仅是曹文轩，更是他身在这个中国作家群体。曹文轩坦言道，任何一个做

出成就的人都离不开同行们的水准，我不可能出现在二十世纪五十年代、六十年代，甚至不可能出现在七十年代。回顾上个世纪，自从改革开放以来，中国的文学开始了日新月异的增长，涌现出了无数优秀的作家和作品，中国文学的大平台在不断地升高，升到了让世界可以看到的高度。随之而来的，是诺贝尔文学奖、雨果奖、国际安徒生奖等国际殊荣对中国作家的先后聚焦。毋庸置疑，纷至沓来的国际“大奖”并不是幸运地落在了我们的头上，而是对中国文学水平的一次次肯定。

中国文学，乃至中国文化，正在走上世界舞台。然而，不少的外国读者对中国文化依然不甚了解。在这个过程中，我们要用虚心的态度向全世界最优秀的文学作品学习，鉴别各种各样的经验。与此同时，也决不要妄自菲薄，只要双足踏实、双目眺望，挖掘好中国文学的富矿，讲好独特的中国故事，就将为世界文学带来不容忽视的中国贡献。

@微议室

微信公布转发规范

微信团队近日公布外部链接内容相关管理规范，“不转不是中国人”“请好心人转发一下”“转发后一生平安”“转疯了”“必转”等表述将视为违规。

@项小姐：不喜欢这样的词，转或不转，都是别人的自由，不能去强迫别人，己所不欲勿施于人。

@杰：此类留言涉及语言绑架，必须打击。最重要的是让网友认识到这类垃圾语言的危害性，自觉抵制，以此净化网络空间。

@芒果街：期待规范，保障信息的良性传播。另外，还有很多有益的文章，却总是配上低俗的图片和标题，第一感觉真的不敢点击进入，也不便转发传播。

快递小哥被打不还手

据报道，北京一快递小哥与一车辆发生刚蹭后，车主扇了快递小哥6巴掌。快递员所在公司称被打快递员有软组织挫伤，不同意对方调解诉求。打人者李某因寻衅滋事已被北京警方处以10日行政拘留。

@清淡：有事说事，这样粗野的做法确实可恶；公司“不因愤怒抛弃客观公允”的表态值得点赞；警方处理得当，让人信服，辛苦了！

@鲸落：职业本没有高低贵贱，每个人养家糊口都不容易，就算有理也不必咄咄逼人。

@火生：大家把目光都聚焦在打人者身上了。其实，快递小哥们平时横冲直撞、不遵守交通法规、有缝就钻的不良习惯也应改掉。

上课看手机被要求砸碎

广东东莞理工学院一女生上课看手机，被任课老师要求当场砸碎，“不砸就挂科”，女生只好砸碎手机。校方表示，该做法确实有点“过”，会要求涉事老师道歉并赔偿。有学生表示，虽然老师强调过上课不能玩手机，但也不能因此让学生摔烂手机。

@平水韵：老师要求砸手机，方法过激。学生看手机，也很不妥。

@浩：这样的事双方都有责任，学校也应研究制定相关规章制度并严格落实。

@安子国寿：学生玩手机是对老师的不尊重，对课堂的不尊重，我想老师要求砸手机也是多次提醒之后的无奈之举。(杜秀萍整理)

更多内容，欢迎关注经济日报
微信公众号

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟

思辨

纷至沓来的国际“大奖”并不是幸运地落在了我们的头上，而是对中国文学水平的肯定。只要双足踏实、双目眺望，挖掘好中国文学的富矿，讲好独特的中国故事，就将为世界文学带来不容忽视的中国贡献